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EGZAMIN MATURALNY
Z. INFORMATYKI

Arkusz I1
POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron i dolaczone
sa do niego dwa no$niki danych — podpisane DANE oraz
WYNIKI. Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

Wpisz obok zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie na egzamin
srodowisko komputerowe, kompilator jezyka programowania
oraz program uzytkowy.

Jesli rozwiazanie zadania lub jego czgsci przedstawia program
komputerowy, to zapisz go w tym jgzyku programowania, ktory
zostal wybrany przez Ciebie przed egzaminem.

Przed uplywem czasu przeznaczonego na egzamin nagraj na
no$nik WYNIKI wszystkie pliki stanowiace rozwigzania zadan
i przeznaczone do oceny (i tylko te pliki).

Wypehnij te czes¢ karty odpowiedzi, ktora koduje zdajacy. Nie
wpisuj zadnych znakéw w czgSci przeznaczonej dla
egzaminatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja dat¢ urodzenia i PESEL.
Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Bledne

zaznaczenie otocz kolkiem @ 1 zaznacz wlasciwe.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ 11

MAJ
ROK 2005

WYBRANE:

(program uzytkowy)

Zarozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

lacznie
60 punktow

Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

tylko
OKE Krakow,
OKE Wroclaw

KOD
ZDAJACEGO
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Zadanie 4. Projekt. (20 pki)

Centrum Projektowe Solaris tworzy prototyp pojazdu kosmicznego, ktory poleci na Marsa.
Uplynal wlasnie termin realizacji zlecenia, a Solaris ma jeszcze przed soba wykonanie wielu
obliczen. Z uwagi na fakt, Ze sa to bardzo specjalistyczne obliczenia, oprogramowanie dla
nich oferuja tylko firmy D1 i D2. Cena licencji na oprogramowanie zalezy od maksymalnego
dopuszczalnego rozmiaru przetwarzanych danych N podanego w gigabajtach i wynosi:

» 0.01N dla oprogramowania firmy D1,
> 05N w przypadku firmy D2.

Z uwagi na to, ze uplynal juz termin realizacji projektu, istotny jest réwniez czas obliczen,
poniewaz Solaris ponosi oplaty karne za opoznienia w realizacji. W przypadku programu D1
obliczenia wykonywane sa w czasie fIN)=10m’+7m’+0.1m+0.1, gdzie m=0.0001N sckund.
Natomiast program D2 jest pigciokrotnie wolniejszy, wymaga czasu Sf{N) sekund. Kary
wyznacza si¢ proporcjonalne do opoéznien. Przyjmujemy wige, ze koszt obliczen (kara za
opOznienie) jest rowny jego czasowi. A zatem na koszt wyboru rozwiazania D1 sklada sig
koszt oplat licencyjnych (0.01N) plus koszt obliczen (f(V)). Podobnie liczymy koszt dla
oprogramowania D2.

Celem Solarisa jest zawsze wybor rozwiazania o mniejszym koszcie.
Do oceny oddajesz:

Na nosniku WYNIKI pliki zawierajace komputerowa realizacj¢ Twoich obliczen okreslonych
w punktach a) i b) zadania oraz dokument tekstowy Raport4 z odpowiedziami do punktow
a),b)ic).

a) Przeprowadz obliczenia, na podstawie ktorych wyznaczysz, dla jakich warto$ci
Ne [1, 7 000] nalezy wybrac firmg D1, a dla jakich firmg¢ D2. Podaj tez koszt realizacji
projektu przy wyborze D1 i D2 dla N =100, 1000 i 5000.

Na nosniku WYNIKI oddajesz plik 0 NAZWIE..........ccecvererereeeeesesiereeiseee e eeens
tu wpisz nazweg pliku
zawierajacy komputerowa realizacj¢ Twoich obliczen dla punktu a).

Do oceny oddajesz w dokumencie Raport4:

o przedzial warto$ci N, dla ktorych nalezy wybra¢ firm¢ D1, oraz przedziat wartosci N,
dla ktorych nalezy wybra¢ firm¢ D2. Kazdy przedzial umies¢ w osobnym wierszu.
Konce przedziatéw wyznacz z doktadnoscia do jednej setnej,

e tabelg zawierajaca w kolejnych wierszach koszt realizacji projektu dla N = 100, 1000
1 5000. Koszty odpowiadajace kazdej z firm nalezy umiesci¢ w osobnych kolumnach
i zaokragli¢ do jednej setnej. Zadbaj o czytelnos¢ tabeli.

b) Sporzadz zestawienie poréwnujace koszt oplat licencyjnych w przypadku D2 z kosztem
obliczen, rowniez w przypadku wyboru D2, dla wartosci N z zakresu [6000, 9000]
(z krokiem 100).

Na nosniku WYNIKI oddajesz plik 0 NAZWIe..........ccovevereeeieeeeeeerericcecee e
tu wpisz nazwe pliku
zawierajacy komputerowa realizacje Twoich obliczen punktu b).
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W dokumencie Raport4 nalezy umiescic:

e zestawienie trzykolumnowe zawierajace kolejno w kolumnach: wartosci N z zakresu
[6000, 9000] (z krokiem 100), koszt optat licencyjnych dla danego N, koszt obliczen dla
danego N,

e wykres liniowy ilustrujacy otrzymane wyniki.

c) Podziel Raport4 na rozdzialy o nazwach: Zadanie(4a), Zadanie(4b), Zadanie(4c).
Odpowiedzi do poszczegolnych podpunktéow umies¢ w odpowiednich rozdziatach.
Rozdzialy utworz nawet wowczas, gdy nie rozwiazujesz podpunktow (4a) i (4b).
W rozdziale (4c) podaj nazweg systemu operacyjnego wykorzystywanego na
komputerze, na ktéorym pracujesz. Ponadto opisz sposob uzyskiwania informaciji
o rozmiarze dysku systemowego oraz wielkosci wolnego miejsca na nim. W nagtowku
dokumentu Raport4 wstaw swoj kod zdajacego.

Punktacja:
Cze$¢ zadania Maks.
a 10
b 7
c 3

Razem 20
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Zadanie 5. Najlepsze sumy, najpopularniejsze elementy. (20 pki)

Najlepsza suma ciagu liczb aj, a,, .., a, nazywamy najwigksza warto$¢ wsrod sum ztozonych
z sasiednich elementow tego ciagu. Na przyktad dla ciagu: 1, 2, -5, 7 mamy nastgpujace
sumy:

1, 142 =3, 142+(-5)=-2, [4+2+(-5)+7 =5, 2, 2+(-5)= -3, 2+(-5)+7=4, -5, 5+7=2, 7.
Zatem najlepsza suma jest 7 (zwro¢ uwagg, ze jeden element tez uznajemy za sume).

Do oceny oddajesz:
Na no$niku WYNIKI dokument tekstowy Raport5 zawierajacy odpowiedzi do punktow a), b), c).
Wykonaj ponizsze polecenia.

a) Dany jest nastepujacy ciag liczb catkowitych: 1,-2, 6, -5, 7, —3. Wyznacz najlepsza sumg
dla tego ciagu i wpisz ponizej jej wartosc:

Czy na podstawie uzyskanego wyniku mozna poda¢ warto$¢ najlepszej sumy dla ciagu:
1,-2,2,2,2,-5,3,3,1, -3,

Do oceny oddajesz w dokumencie Raportd wartosci najlepszej sumy dla ciagu oraz

odpowiedz z uzasadnieniem na powyzsze pytanie.

b) Zaproponuj algorytm wyznaczania najlepszej sumy dla dowolnego ciagu liczb
catkowitych. Na jego podstawie napisz program do obliczenia najlepszych sum ciagow
liczb podanych w plikach dane3-1.txt, dane5-2.txt, dane5-3.txt (znajdujacym sig na
nos$niku DANE). Wpisz ponizej najlepsze sumy dla poszczegolnych ciagow:

Najlepsza suma dla dane5-1.txt

Najlepsza suma dla dane5-2.txt

Najlepsza suma dla dane5-3.txt

Do oceny oddajesz takze w dokumencie Raport5:
e opis algorytmu zawierajacego odpowiednie fragmenty kodu Twojego programu,
e warto$ci najlepszych sum dla poszczegolnych plikéw, ktére wpisales do powyzszej
tabeli.

¢) Wyznacz ,najpopularniejszy” element w ciagu, czyli element wystgpujacy najwigksza
liczbe razy. Zaprojektuj jak najszybszy algorytm wyznaczania najpopularniejszego
elementu ciagu oraz oszacuj liczbe wykonywanych przez niego operacji (czas dzialania)
jako funkcjg od liczby elementéw w ciggu. Zaprogramuj swoj algorytm i zastosuj go do
ciagow znajdujacych si¢ w plikach dane35-1.txt, dane5-2.txt, dane5-3.txt. W przypadku,
gdy w ciagu jest wigcej niz jeden najpopularniejszy element, jako wynik podajemy
dowolny z nich. Na przyktad dla ciagu 1, 3, 5, 1, 3 poprawna odpowiedzia jest zar6wno
1, jak i 3 (oba elementy wystgpuja dwa razy). Wpisz ponizej najpopularniejsze elementy
dla poszczegolnych ciagow:
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Najpopularniejszy element w dane5-1.txt

Najpopularniejszy element w dane5-2.txt

Najpopularniejszy element w dane5-3.txt

Do oceny oddajesz w dokumencie Raport5:

e najpopularniejsze elementy w plikach danes-1.txt,
umieszczone w tabeli czytelnie prezentujacej te wyniki,

dane3-2.xxt, dane5-3.txt

e opis algorytmu zawierajacego odpowiednie fragmenty kodu Twojego programu
oraz oszacowanie czasu jego dziatania.

Punktacja:

Czesc zadania Maks.

a) 4
b) 8
c) 8

Razem 20
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Zadanie 6. Puchar swiata w skokach. (20 pki)

Na nosniku DANE, w plikach tekstowych Panstwa.txt, Zawodnicy.txt, Kuusamo28.itxt,
Trondheim06.txt, Zakopanel7.txt znajduja si¢ dane, dotyczace Pucharu Swiata w skokach
narciarskich w sezonie 2003/2004.

Plik Panstwa.txt zawiera dane dotyczace panstw, ktore sa reprezentowane w ramach Pucharu.
Dane kazdego pafstwa zostaly umieszczone w osobnych wierszach i rozdzielone $rednikami.
W jednym wierszu znajduja si¢ nastgpujace dane: nazwa panstwa oraz skrot nazwy
(oddzielone $rednikiem).

Przykiad:

Polska;POL

Niemcy;GER

Plik Zawodnicy.txt zawiera list¢ zawodnikow, ktorzy uzyskali co najmniej jeden punkt
w Pucharze Swiata. Dane kazdego zawodnika sa umieszczone w osobnych wierszach
i rozdzielone $rednikami. Na dane zawodnika sktada sie: numer na liscie, imie i nazwisko,
skrot nazwy panstwa, ktore reprezentuje, oraz liczha punktow uzyskanych
w dotychczasowych zawodach (dane sa oddzielone S$rednikami, pomigdzy imieniem
i nazwiskiem jest spacja).

Przykiad:

33:Jan Mazoch;CZE;3

47;Matti Hautamaeki; FIN;475

Nastepnie trzy pliki: Kuusamo28.txt, Trondheim06.txt, Zakopanel7.txt zawieraja wyniki
zawodow rozegranych odpowiednio w Kuusamo (2003-11-28), w Trondheim (2003-12-06)
iw Zakopanem (2004-01-17). Kazde zawody zostaly opisane jednakowo. W osobnych
wierszach umieszczono wyniki jednego zawodnika, dane oddzielono spacjami. Na dane
o zawodniku sktadaja si¢: numer zawodnika przypisany mu w pliku Zawodnicy.txt, dlugos¢
pierwszego skoku, nota pierwszego skoku, dlugos¢ drugiego skoku, taczna nota za dwa skoki.
Przykiad:

47139 150,2 133,5 291.5

gdzie 47 jest numerem zawodnika Matti Hautamaeki, ktory za skok na odlegtos¢ 139 m
w I serii otrzymat notg 150,2 punktow, zas po skoku na odlegtos¢ 133.5 m w 1II serii otrzymat
taczna notg 291.5 punktow.

Do oceny oddajesz:

Na nosniku WYNIKI pliki tekstowe wskazane w punkcie a) oraz dokument tekstowy Raport6,
zawierajacy odpowiedzi do punktow a), b), c), d).

a) Okre$l schemat wszystkich tabel (atrybuty i klucze gltowne) oraz zwiazki migdzy
tabelami dla relacyjnej bazy danych zawierajacej tabele: panstw, zawodnikow, miast
i wynikow wszystkich zawodow Pucharu Swiata. Wyniki z poszczegdlnych zawodow
musza by¢ rozroznialne. Przyjmij, ze poszczegoélne zawody okreslone sa
jednoznacznie przez datg i miasto, w ktorym sig¢ one odbywaja. Tabela miast zawiera
nazwy miast, w ktorych odbywaja si¢ zawody i skroty nazw panstw, w ktorych one
leza. Okreslajac pozostate tabele, wykorzystaj opis zawartosci plikow Panstwa. txt,
Zawodnicy.txt, Kuusamo28.txt, Trondheim06.txt, Zakopanel7.txt przedstawiony
w tym zadaniu.
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b)

d)

Do oceny oddajesz w pliku Raport6:
e opis kazdej tabeli (nazwa tabeli, atrybuty, klucz gtéwny) w osobnym wierszu,
e opis kazdego zwiazku w osobnym wierszu. Na opis zwiazku skladaja si¢
nazwy tabel wchodzacych w sklad zwiazku, typ zwiazku oraz klucz
gléwny/obcey.

Utworz czytelne zestawienie zawierajace nastgpujace informacje: dla kazdego
pafistwa liczbg¢ zawodnikow zanotowanych na punktowanych miejscach (miejsca
od 1 do 30) w poszczegdlnych zawodach, dla ktérych dysponujesz danymi.

Do oceny oddajesz tabelg umieszczona w dokumencie Raport6.

Sporzadz zestawienie 30 pierwszych zawodnikow w kolejnosci zajgtych miejsc na
zawodach w Zakopanem. Takie samo zestawienie sporzadZz réwniez dla zawodow
w Kuusamo. O miejscu zawodnika decyduje taczna nota uzyskana za dwa skoki.
Wynikowe zestawienie ma zawiera¢ dla kazdego zawodnika: zajgte miejsce (numer
miejsca), imi¢ i nazwisko zawodnika, skrot nazwy panstwa, ktore reprezentuje,
dlugos¢ pierwszego i drugiego skoku oraz taczna notg za oba skoki.

Do oceny oddajesz:

e pliki tekstowe punktba-z.txt 1 punkt6a-k.txt na nosniku WYNIKI zawierajace
odpowiednio zestawienie dla zawodow w Zakopanem i Kuusamo (w jednym
wierszu umieszczamy informacje dotyczace jednego zawodnika, oddzielone
srednikami),

e w dokumencie Raport6: opis metody otrzymania wyniku, a takze pierwszy
wiersz zestawienia dla Zakopanego i pierwszy wiersz zestawienia dla
Kuusamo.

Utworz informacje¢ o wynikach Adama Matysza na zawodach w Zakopanem,
Kuusamo i Trondheim. Odpowiedz dla jednych zawodow sktada sig¢ z: nazwy miasta
w ktorym odbyty si¢ zawody, odleglo$ci uzyskanej w pierwszej i drugiej serii skokow,
uzyskanej noty, zajetego miejsca. Rezultaty wpisz do ponizszej tabeli:

Miasto P1crwsza Druga seria Nota Miejsce
seria
Zakopane
Kuusamo

Trondheim

Do oceny oddajesz w dokumencie Raport6 zapytanie uzyte do otrzymania wyniku.

Punktacja:
Czes¢ zadania Maks.
a) 4
b) 5
c) 6
d) 5
Razem 20
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